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Première partie obligatoire : utilisation de concepts et de techniques.                                                          (7pts) 

1- Choisissez l’intrus dans chacun des ensembles suivants, puis justifiez votre choix :  

a- La productivité- la justice- les coutumes- la durabilité- la participation et l’émancipation.                       (0.75pt) 

b- La découverte de l’ordinateur- le changement de  la structure des âges- la désertification-  

    la découverte du pétrole- la révolution.                                                    (0.75pt) 

c- Le vote- le droit d’être candidat- l’organisation du métier- la démocratie- la liberté d’expression.          (0.75 pt) 

2- Confirmez par une idée la véracité de chacune des phrases suivantes: 

a- Les recherches sociologiques jouent un rôle dans la réforme sociale.                    (0.50pt) 

b- La guerre libanaise a eu un impact sur le genre de solidarité entre les membres de la société.                  (0.50pt) 

c- Les statuts sociaux différent selon les systèmes de stratification sociale.                                 (0.50pt) 

3-Expliquez la relation entre : 

a- le régime socialiste et le contrat social.                                                                 (0.50pt) 

b- Le changement social et le conflit entre les valeurs.                                                          (0.50pt) 

4- Dans une recherche étudiant un phénomène saillant dans les diverses régions libanaises ״les feux d’artifice ״, 

   il vous est demandé de : participer à l’une des occasions en vue d’y faire un rapport descriptif, d’interroger un 

   responsable dans le ministère de l’intérieur, et, un échantillon concerné par ce phénomène. 

a- Nommez la technique de recherche adéquate à chacune des trois étapes précitées  

    en justifiant votre réponse pour chacune d’elles.                                                                                      (1.50pts) 

b- Formulez une question à trois choix adressée à la population choisie concernant la cause de ce phénomène.   (0.50pt) 

   c- Formulez une question adressée à l’un des  responsables dans le ministère de l’intérieur en vue de savoir    

comment faire face à ce phénomène.                                                                        (0.25pt) 

Traiter une des deux options suivantes : 

Première option :Analyse de documents                                                                                                       ( 12pts) 

 Doc1 

  Quand le Baron Beveridge a lancé le projet de la Sécurité Sociale en Grande Bretagne en 1942, il visait l’élimination 
de la situation de besoin qui touche tous les citoyens. Alors qu’au Liban, les problèmes administratifs et financiers se 
répercutent  sur le rôle socio-économique de la Caisse Nationale de Sécurité Sociale, ainsi qu’à l’étendu du rôle réalisé 
par cette institution nationale. Le taux des assurés libanais en comparaison avec les effectifs des résidents est très bas. 
Les prestations sont en recul pour plusieurs causes : la faible couverture, le travail administratif bloqué, la carence des 
prestations à caractère moderne et important… avec des problèmes financiers dont elles souffrent. 
La contribution de la sécurité sociale dans la facture de la santé publique au Liban est très limitée. La Sécurité Sociale 
couvre seulement 9.2% dans le total des dépenses sanitaires au Liban, ce qui signifie, évidemment, que la caisse n’était 
et ne l’est pas actuellement, source de sécurité et de stabilité chez les citoyens. Les systèmes de sécurité dans la 
majorité des pays du monde laissent de côté de grandes réserves monétaires dont on utilise des parts dans des projets 
sociaux importants, ou dans des prestations utiles, car la sécurité est un projet continu pour le développement et le 
progrès de la société. 

 بتصرف. 2002هجلت الذفاع الىطني : الوصذر

Doc 2 

  La crise de l’habitat s’aggrave d’une année à une autre ce qui affecte négativement la vie des jeunes, les espoirs 
d’acheter un appartement disparaissent chez les classes : moyenne et pauvre. L’écart entre les coûts des biens fonciers 
et les revenus des ouvriers rend l’espoir d’obtenir un appartement un rêve irréalisable… De même, l’Etat n’exerce 
aucune fonction sociable. Les jeunes considèrent que ce statuquo aboutira à des problèmes sociaux divers et aussi à la 
régression du taux de retour des émigrés libanais. Aussi, les plans établis jusqu'à présent étaient partiels, momentanés, 
non pertinents et n’ont pas pu atteindre l’objectif prévu.  
Le niveau bas des revenus de la majorité des libanais résidents constitue le problème essentiel de l’aggravation de la 
crise de l’Habitat et autre. Avant l’augmentation du salaire minimum de 200 000 L.L, 60% des familles libanaises 
encaissaient moins de 800$ /mois, la classe pauvre constituait 62% de la population libanaise, et 28% des familles 
libanaises vivaient sous le seuil de pauvreté. Tout cela affaiblit et rend impossible la capacité des libanais de demander 
des crédits sachant que 47% des libanais sont des salariés et souffrent de la cherté de vie. 

 .2010 تشرين الثاني 11جريذة الأخبار، الخويس : الوصذر

 

 

 

 



Doc 3 
  La stratégie sociale au Liban est tombée esclave des répercussions de la guerre civile. L’application de beaucoup de 
programmes est en suspens, les besoins à l’échéance sont négligés, une fois par prétexte de laisser le passage au train de 
la reconstruction et du développement, une autre fois attendant pour que les problèmes financiers et économiques 
soient réglés. Ceci n’excuse pas les gouvernements successifs qui consacraient des budgets énormes dans des dépenses 
sociales dispersées, peu méthodiques pour combler la faible performance des institutions et l’insuffisance des grilles de 
sécurité organisées, et en vue de lutter contre les répercussions graves d’un modèle de développement injuste et 
inéquitable. La première condition de la réforme sociale est que l’Etat élabore une stratégie globale qui convient avec 
les moyens du pays et qui répond aux ambitions de la majorité de ces membres, partant du fait que les prestations sont 
des droits de citoyenneté. La réalisation des objectifs sociaux est un élément de soutien  qui complète les autres 
objectifs, la diminution des écarts sociaux, par exemple, ne s’oppose pas au développement, il est au contraire l’un des 
facteurs qui contribuent à sa réalisation, et l’augmentation de l’effectif de ceux couverts par la protection organisée ne 
sacrifie pas la stabilité financière, par contre elle aide à diminuer le gaspillage. L’efficacité des programmes sociaux 
n’est pas mesurée par sa taille, ou par sa part dans le P.I.B ou dans les dépenses publiques, mais plutôt par son pouvoir 
de  réaliser l’intégration sociale. 

2012-5-5 تاريخ 12175السفير العذد : الوصذر   

En se référant aux documents, répondez aux questions suivantes: 

 

1- Relevez du doc. 1, quatre des causes expliquant la faiblesse des prestations sociales au Liban.                   (1pt) 

2- Montrez le trait de divergence entre la réalité actuelle de la sécurité sociale au Liban et celle de la sécurité  

Sociale dans la plupart des pays du monde, puis déterminez la répercussion de chacune d’elles sur la société.   (1pt) 

3- Relevez les deux problèmes reflétés dans le doc. 2, puis déterminez deux des fonctions  

     de l’Etat providence  pour les surmonter.                                                                                (1.50pts) 

4- Déduisez des doc. 1 et 2, deux des critères de classification des pays développés et sous-développés, 

     puis présentez une preuve qui montre la réalité de chacun de ces 2 critères au Liban.                              (1.50pts) 

5- a- Déterminez, du doc.3, quatre des obstacles qui ont bloqué les programmes et les projets  

         de développement au Liban.                                                                              (1pt) 

     b- Déduisez l’impact de ce blocage sur le concept de la citoyenneté chez les libanais.                               (0.50pt) 

6- Montrez la relation entre le doc.3 d’une part et les doc. 1et2 d’autre  part, puis déduisez  la situation  

     dont  souffre la société libanaise.                                                 (1.50pts) 

7- les documents présentent un ensemble de problèmes dont souffre la société libanaise et, qui influencent sa  

cohésion sociale. A partir de ces documents et de vos connaissances acquises, rédigez un texte dans lequel 

vous décrirez ces problèmes et leur impact sur l’émigration des jeunes, montrant un effet négatif de cette 

émigration  sur la  famille  libanaise et   un autre  sur la société,  suggérant 3  des mesures  qui  contribuent 

à réduire ces problèmes et citant le résultat attendu.                           (4pts)  

 

Deuxième option : Dissertation                                                                 (12pts) 

Doc. 
La vie au Liban est très coûteuse, et les inégalités entre les classes sont claires dans un pays où la classe moyenne 
risque de disparaitre. Ce qui cherche un habitat sait bien que l’habitat signifie l’achat de quelques mètres du 
territoire libanais. Le citoyen a besoin de ces quelques mètres pour son abri. Mais qu’en est-il par le coût de la mort? 
On pourrait dire que ce coût ne diffère pas de celui de la vie, et l’achat de quelques mètres pour le cimetière est 
autant lourd que celui de la vie. Alors que les inégalités entre les morts sont vraiment stupéfiantes. Le pauvre au 
Liban, ne doit pas mourir et s’il meurt c’est celui qui va s’occuper soit de l’enterrement soit du prix du cimetière 
sera surchargé. Alors que les riches embellissent les cimetières, importent les cercueils et dépensent des milliers de 
dollars pour garantir leur image face au vivant. C’est le Liban, ni la vie ouvre ses bras au pauvre ni la mort le 
soulage de sa misère! 

 

  La société libanaise souffre de grands écarts entre les classes sociales dans tous les domaines de la vie sociale. A 

l’aide du document et de vos connaissances acquises et partant de la société libanaise, traitez ce sujet en insistant 

sur les points suivants : 

- l’inégalité sociale : sa définition et sa relation avec la culture. 

- L’impact du capital économique sur la distribution des classes au Liban. 

- Les traits culturels caractérisant chaque classe et leur impact sur le prestige social des individus. 

- La culture de l’attachement aux apparences au Liban et le rôle de la famille libanaise dans la lutte contre cette 

culture. 

 

Remarque : présentation claire et nette (0.50) écriture lisible (0.25) style (0.25) 
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 Première partie obligatoire : utilisation de concepts et de techniques.                              (7pts) 

   

0.75 
a-L’intrus: les coutumes (0.25) car c’est un élément culturel alors que les autres 

expressions sont les constituants du développement humain durable. (0.50) 

1 
0.75 

b-L’intrus :la révolution (0.25) car c’est un changement radical alors que les autres 

expressions représentent un changement naturel. (0.50) 

0.75 

c-L’intrus :l’organisation du métier (0.25) car l’organisation du métier est une des 

conditions économiques de l’intégration alors que les autres expriment des conditions 

politiques de l’intégration. (0.50) 

0.50 
a- Les recherches sociologiques révèlent les besoins et les problèmes sur lesquelles les 

politiques sociales seront élaborées en vue de réaliser la réforme sociale. 

2 
0.50 

b-La guerre libanaise a affaibli la solidarité nationale (organique) et a favorisé la 

solidarité mécanique, car le citoyen a été obligé à avoir recours à la famille, à la tribu et 

à la communauté religieuse quand l’Etat et la politique sociale s’affaiblissent.  

0.50 

c-Chaque régime de stratification est lié à un genre de statuts, ainsi les statuts acquis 

sont reliés au régime de stratification moderne/ les statuts imposés sont reliés au régime 

d’esclavage ou féodal. 

0.50 

a- Les régimes socialistes se basent sur le principe du contrat social qui dit que les 

individus doivent céder une partie de leurs droits pour le bien de la collectivité, pour 

réaliser l’égalité entre tous les citoyens. 

3 

0.50 

b- Le changement affecte les valeurs et les idées dominantes, ce qui déclenche un 

conflit entre ces nouvelles valeurs et les valeurs traditionnelles / ou permet 

l’introduction de valeurs étrangères qui contredisent les valeurs locales et cause un 

conflit entre les valeurs. 

1.50 

a- la première étape : l’observation 0.25 car c’est la technique qui exige l’observation à 

l’œil nu du phénomène étudié 0.25 

la deuxième étape : l’entretien 0.25 car il est adressé à une seule personne, le 

responsable qui pourrait nous renseigner a propos « des feux d’artifice » et comment 

l’Etat devrait traiter ce phénomène 0.25  

la troisième étape : le questionnaire 0.25 car c’est la technique adéquate pour la collecte 

des données auprès d’un grand échantillon sur la cause de la propagation du 

phénomène des « feux d’artifice » 0.25 

4 

0.50 b- les causes : le plaisir – la joie – imiter les autres – défi – fêtes – réussite – mariage… 

0.25 
c- façons de lutter : amendes – augmentation des prix des feux d’artifice – prison - 

sensibilisation 
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Première option :Analyse de documents                                                                                    (12pts) 

   

1 

4 des causes expliquant la faiblesse des prestations sociales: faible couverture – travail 

administratif bloqué – carence des prestations à caractère moderne et important – 

problèmes financiers. Chaque cause 0.25 

1 

2 

Point de divergence : au Liban : problèmes administratifs et financiers alors que dans la 

plupart des pays du monde, la sécurité sociale possède une grande part de réserves pour 

l’utiliser dans des projets sociaux. 0.50 

Son effet : au Liban : instabilité et absence de sécurité alors que dans le pays du monde elle 

reflète le progrès de la société. 0.25 pour chacun 

1 

3 

Les 2 problèmes : l’habitat 0.25  la pauvreté et le niveau bas des salaires 0.25 

2 des fonctions sociales requises : collecter les recettes publiques - contrôle et équilibre / 

offrir des services sociaux. 

Deux  fonctions : chacune 0.50 

1.50 

4 

Les deux critères : l’espérance de vie – niveau de revenu 

Chaque critère 0.50 

2 preuves : l’espérance de vie : la sécurité sociale couvre 9.2% de l’ensemble de la facture 

sanitaire au Liban 

Niveau de revenu : les familles libanaises vivant au dessous du seuil de la pauvreté 

constituent 28.5% de la population / 47% des libanais sont salariés et souffrent de la cherté 

de vie. Chaque preuve 0.25 

1.50 

5 

a- Budget énorme pour des dépenses sociales…. Faible performance des institutions – 

besoin de grilles de sécurité organisées – type de développement –déséquilibre / disparité 

sociale / gaspillage… chaque obstacle 0.25 

1 

b- les droits des citoyens ne seront pas assurés et même la justice sociale sera entravée à 

cause du blocage des projets de développement ce qui affaiblit le concept de la citoyenneté. 
0.50 

6 

Le doc.3 décrit la faiblesse des politiques sociales et le blocage des programmes sociaux 

manifestes dans le doc1 à partir des problèmes de la sécurité sociale et dans le doc 2 par la 

non assurance de l’habitat à la plupart des catégories de la société libanaise surtout aux 

jeunes et par le niveau bas des salaires de la plupart des libanais. 1pt 

La situation : faible intégration sociale.0.50pt 

1.50 

7 

Les problèmes : non généralisation de la couverture médicale-coût élevé de la facture 

sanitaire-crise de l’habitat-faibles politiques sociales –l’émigration-le non retour des 

émigrés-problèmes sociaux divers –revenu minimum faible. 0.50pt l’élève doit citer 3 

problèmes pour mériter la note complète. 

Leur effet de l’émigration : ces problèmes constituent le stimulant de l’émigration des 

jeunes (des cerveaux)             0.50 pt 

Répercussion de l’émigration sur la famille : dislocation familiale –les familles perdent 

leurs enfants – faible solidarité …….0.50 pt   

Répercussion de l’émigration sur la société libanaise : perte des ressources humaines –

déséquilibre dans la pyramide des âges-mariage retardé …..0.50pt 

Mesures : généralisation de la couverture  médicale/réduire la facture sanitaire/crédits 

d’habitat subventionnés aux jeunes/augmenter le revenu minimum /rationaliser les 

dépenses sociales et lutter contre le gaspillage ……. 

A chaque mesure 0.50pt  (3 mesures sont demandées)  

Résultat attendu : la stabilité sociale – l’intégration sociale – limiter  le gaspillage …0.25 pt  

Enchainement 0.25 pt  

4 
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Deuxième option : Dissertation                                                (12pts) 

   

1 

Introduction  

Méthodologie : 1.50pts 

L’importance du sujet : la culture d’une société imprégnée dans la mentalité des gens 

affecte les divers aspets de la vie sociale et contribue à l’augmentation des inégalités 

sociales au Liban.   0.50pt 

Cadre spatio-temporel : société libanaise actuelle      0.25pt  

Problématique : le capital économique et les traits culturels et leur impact sur 

l’inégalité sociale au Liban /jusqu'à quel point la culture de la société et le capital 

économique contribuent à enraciner l’inégalité sociale au Liban  0.50 pt 

Plan :  

- l’inégalité sociale : sa définition et sa relation avec la culture. 

- L’impact du capital économique sur la distribution des classes au Liban. 

- Les traits culturels caractérisant chaque classe et leur impact sur le prestige social 

des individus. 

- La culture de l’attachement aux apparences au Liban et le rôle de la famille libanaise 

dans la lutte contre cette culture.0.25pt 

3 

2 

Corps du sujet : 

Méthodologie : 2pts 

- L’inégalité sociale : définition et sa relation avec la culture. 

L’inégalité sociale c’est la différence entre les gens dans leur situation socio-

économiques et aussi la différence des chances de vie .Ceci revient à des facteurs 

sociaux plus que, à des facteurs biologiques hérités.0.50pt  

Relation : à chaque classe ,sa propre culture ,ce qui signifie que l’inégalité entre les 

classes reflète une différence dans les apparences et les traits culturels des divers 

groupes ,alors que la culture se transmet d’une génération à l’autre à travers la 

socialisation et la personnalité de base ,cela signifie qu’elle contribue à enraciner les 

aspects de l’inégalité sociale . 0.50pt  

- L’impact du capital économique sur la distribution des classes au Liban. 

Le critère économique est le critère essentiel de la distribution des  classes  sociales qui 

exige l’existence de trois classes mais la réalité signale la réduction de la classe 

moyenne au profit des deux classes : riche et pauvre seulement. Les différences entre 

les classes sont claires dans un pays où la classe moyenne risque de disparaitre.             

0.75 pt. Surtout que le capital culturel se transmet d’une génération à une autre et 

contribue à l’élargissement de l’écart et les pauvres. Il établit une dualité entre les 

classes.0.75pt 

- Les traits culturels spécifiques à  chaque classe et leur impact sur le prestige social 

des individus. 

Chaque classe sociale garde ses rites, habitudes et coutumes qui se manifestent par des 

traits culturels, matériels, symboliques et fonctionnels reflétant sa situation économique 

et exprime le prestige social de ses membres. Le pauvre au Liban, ne doit pas mourir et 

s’il meurt c’est celui qui va s’occuper soit de l’enterrement soit du prix du cimetière 

sera surchargé. Donc il sera privé du prestige social soit dans la vie soit dans la mort. 

Alors que les riches embellissent les cimetières, importent les cercueils et dépensent 

des milliers de dollars pour garantir leur image face au vivant. (1pt) 

La culture de l’attachement aux apparences au Liban et le rôle de la famille libanaise 

7 



4 
 

dans la lutte contre cette culture.0.25pt 

Le libanais acquiert, tout au long de sa vie, l’attachement aux apparences qui est une 

partie de la culture libanaise et qui le distingue des autres sociétés, . Cette acquisition se 

manifeste dans diverses occasions a travers la mode, les voitures, les cellulaires et les 

coutumes de joie et de tristesse.               0.75 pt 

La famille libanaise constitue la référence et le modèle que doivent imiter les enfants ; 

elle est le premier agent social et la première institution de laquelle l’enfant acquiert ses 

valeurs sociales ce qui signifie qu’elle doit mettre en question sa façon de se comporter 

et doit rectifier tout mauvais comportement réalisé par les enfants et enracinent ces 

apparences superficielles.  0.75pt 

3 

Conclusion  

Méthodologie : 0.50pt 

Résumé des idées précitées : 0.50pt 

Réponse à la problématique : si la famille libanaise n’assume pas sa tâche ,ne contrôle 

pas son comportement ni le  comportement de ses enfants ,elle enracinera l’inégalité 

sociale dans ses dimensions sociales, culturelles……0.50 

Ouverture de nouveaux horizons : Quel est le rôle des forces de changement non 

organisées dans la lutte de ce phénomène ?                0.50 pt  

2 

 

Remarque : présentation claire et nette (0.50) écriture lisible (0.25) style (0.25) 
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